

日前,2018年中国足协杯资格赛决赛F组最后一轮在海口结束争夺,山东业余球队济南大友汽车队3:0击败大连瑞恒队,以小组第一战绩获得足协杯正赛资格。至此,2018年足协杯将有6支山东球队参加,中超球队:山东鲁能;中甲球队:青岛黄海;中乙球队:青岛中能、淄博星期天;业余球队:济南大友汽车、青岛鲲鹏。

▶济南大友汽车足球队脱颖而出而出。



# 济南大友汽车足球队进足协杯正赛 新赛季足协杯山东有六队征战

本报记者 李志刚

## 为梦想拼搏的“草根”

提及济南大友汽车队,很多人都会感觉陌生,因为他们不仅是山东足协杯的新面孔,也是山东足球圈里的一支“新军”。

2015年,济南大友汽车足球队才组建成立,主要由大学老师、学生、银行职员、大友汽车员工组成。队内有职业足球经历的只有两人——曾经在山东鲁能梯队效力过的于飞、在杭州绿城梯队效力过的田昕,球队主教练缪伟舰也是山东大学体育老师。

球队负责人牟延存表示:“大家都是为了喜欢踢球过来的,也没有什么报酬,就是为了

圆自己踢球的梦想。”

之前,济南大友汽车队主要活跃于五人制足球。2016年1月份,他们报名参加了业余五人制足球世界杯,并因此一战成名。他们不仅取得了山东赛区的冠军,还在中国赛区总决赛中1:0击败东道主北京队,顺利拿到中国赛区冠军。2017年天津全运会,他们又代表山东参加了全运会五人制笼式足球比赛。

由于球队人员越来越多,为了让更多的球员出场比赛,2016年底,济南大友汽车足球队试水11人制足球。结果他们一鸣惊人,在2017年山东足协杯比赛中,济南大友汽车队击败如今杀入中乙的淄博星期天队,获得冠军,同时也第一次获得参加中国足协杯资格赛的机会。

## “死亡之组”中脱颖而出

第一次参加中国足协杯资格赛决赛,济南大友汽车队就被分入了“死亡之组”,与他们分在同一小组的包括之前就曾经征战过足协杯资格赛的大连瑞恒队、杭州吴越队以及全国足球民间争霸赛总决赛冠军上海华交队。

“不管最终结果如何,拼出全力就没有遗憾了!”分组抽签结果出炉后,济南大友汽车队领队赵宁说。“死亡之组”的残酷,从第一场比赛就体现出来了。虽然王光宇为球队打入史上第一个足协杯进球,但是济南大友汽车队最终1:2不敌经验更加丰富的大连瑞恒队。

由于特殊的赛制,第二场比赛就成为球队的生死战。面对首

轮输给杭州吴越队的上海华交队,济南大友汽车队只有取胜才能保住晋级希望。压力面前,济南大友汽车队由田昕率先破门。但随后球队被罚下一人,10人作战的他们艰难守住1:0的胜果。

最后一轮,济南大友汽车队再次遭遇大连瑞恒队。与首次交手相比,破釜沉舟的济南大友汽车队不再有心理包袱,而是放开进攻:第6分钟,田昕点球破门;第25分钟,王光宇补射得手,帮助济南大友汽车队取得2:0领先。之后,球队采取防守反击策略,并由于飞在下半场单刀再下一城。

## 试与职业队比高

“我们晋级了!是从死亡之组出来了!”赛后,打入锁定胜

局一球的于飞兴奋地表示。

领队赵宁说:“太不容易了!我们创造了山东业余足球的历史啦!”他提到,青岛、淄博都是亚足联展望城市,可以直通足协杯,而济南需要从山东足协杯一步步打起。

“说实话,这次能出线,我真的没有想到,的确很意外!”负责人牟延存因为工作原因,没有前往海口助阵,“进入足协杯正赛,我们就可以和职业队掰手腕了,我们已经创造历史了,成绩上随缘吧!”

此外,同为业余球队的青岛鲲鹏也杀入足协杯正赛。至此,2018年足协杯将有6支山东球队参加,中超球队:山东鲁能;中甲球队:青岛黄海;中乙球队:青岛中能、淄博星期天;业余球队:济南大友汽车、青岛鲲鹏。

# 专访济南大友汽车足球队董事长牟延存: 团结是球队创造奇迹的关键



济南大友汽车足球队董事长牟延存

置之死地而后生。济南大友汽车足球队史无前例首次杀进足协杯正赛,让2018年的足协杯比赛里共有6支山东球队。在球员眼里,一个将快乐足球和展现济南足球文化放在首位的“老板”是球队前行的动力。

济南大友汽车足球队董事长牟延存接受本报记者专访时表示,他敬仰的是球员的意志品质充分体现了足球催人向上的精神,轻伤不下火线的拼搏劲头则展现了济南、山东足球不服输的特质。在他看来,杀进正赛是一个意外的惊喜,未来还长,希望得到更多关心和支持,让这支球队更进一步。

齐鲁晚报:恭喜球队进入足协杯正赛,这次从死亡之组杀进正赛,自己想到过吗?

牟延存:这真是一个巨大的惊喜。分组之后大家心里都沉了一下,三个队都是挺有名气的球队。他们经常一周五练,而我们训练并不是特别系统。最开始以为对大连最有把握,但没想到第一场就输给他们了。当时真的很失落,剩下的两场更难踢,我们想出线还必须两场都赢。所以能出线对我来说是一个惊喜。

齐鲁晚报:第一场输了后有没有特别激励一下球员?

牟延存:没有。我一直倡导快乐足球,不管以前踢五人制还是11人制,拿全国冠军还是这次足协杯,我都是抱着带大家逛逛故宫、逛逛三亚的心态去的。我就跟他们说权当来度假避寒了,让他们没有压力地去展现自己对足球的爱好。

齐鲁晚报:从我们对球员的采访中也可以佐证你的这种管理方式,感觉更像是一种亲情的存在。

牟延存:我们球队有30多个人,绝大多数都成家立业了,大家平常训练、比赛要克服很大的困难。这么多年来一直是感情在维系着大家一起踢球、奋斗,我很感谢他们对我的认可和支持,这也是济南大友汽车足球队能够出线的原因,一人百步不如百人一步,我们一直很团结。

齐鲁晚报:一个球队的成功除了团结进取的氛围,你还想感谢谁?

牟延存:得感谢社会各界,尤其是省、市体育局对我们的关心。所有给我们提供建议和精神支持的,都是帮助我们前进的宝贵经验。

齐鲁晚报:进入正赛就该考虑场地选择,目前有选项吗?

牟延存:省体一直是很多

济南球迷的情怀之所,我当然希望能够将省体作为主场。作为济南本土的汽车销售公司,我们选取的球员都是左邻右舍的普通济南人,济南的元素非常充分。如果能够在省体和老球迷、新球迷一起见证济南足球历史上的新篇章,整个球队都会非常振奋,我也相信会取得更好成绩。

齐鲁晚报:有很多业余球队踢着踢着就变成职业球队了,这方面你是否有打算?

牟延存:以前真的是没有,现在多少有点想法了。足球毕竟是一个投资比较大的项目,我们必须要综合权衡一下。从提升济南市在足球、体育界的影响力来说,我个人认为应该有一支职业化球队,如果各方面都支持我们,我们会慢慢努力。

齐鲁晚报:这次出线后,球队得到了关注,这说明济南市民希望有这样一支球队的出现,想对老少爷们说点什么?

牟延存:济南大友汽车足球队代表的是泉城,我们是城市的孩子,希望大家拿我们当自己的亲戚朋友。只要是给济南争脸的比赛,我们都会全力以赴,以老大哥山东鲁能泰山为榜样,让济南这座城市的足球名片更加闪亮。